

越狱十八载, 已是“人生赢家”的他投案自首

文、图/万经纬 余占军

18年前, 他为了追求所谓的自由和幸福, 越狱出逃; 18年后, 他已娶妻生子, 事业有成, 却选择了自首。

是什么促成了他的选择?

近日, 在湖南省茶陵监狱召开的“反脱逃现身说法”大会上, 从监狱脱逃18年3个月的服刑犯吴顺良“现身说法”, 讲述了自己的心路历程。

体育特长生越狱

今年3月29日上午9时, 位于长沙市八一路的湖南省监狱管理局大门前来了穿着整齐的二男一女共三个“不速之客”。其中一个身高1.70米, 国字脸、浓眉大眼的壮年汉子, 望了望大门上的金色警徽, 毫不犹豫地走进门去……他, 就是服刑逃犯吴顺良。此时, 他在妹妹和妹夫的陪同下投案自首。

1978年4月, 吴顺良出生在湖南益阳沅江市泗湖山镇的一个农民家庭, 打小好动。小学二年级时, 老师见他跑跳特长, 有心培养, 安排他到学校初中部搞体育训练。谁知, 他借机逃课, 跟着年长的体育特长生到校外玩耍。小学五年级时, 他甚至有时几天都不回家。父母管束不了, 只好让他辍学。

16岁那年, 吴顺良在母亲的安排下来到省城长沙, 在姨妈开的店里当帮工。半年后, 姨妈托人帮忙, 让他当了湘江风光带的一名治安巡逻临时工。但他没有珍惜这份来之不易的工作, 反倒结识了一帮不务正业的“哥们”, 并在他们的教唆带领下, 走上了犯罪歧途。那时, “铃木王”摩托车销量好, 转手快, 赃价高, 他们就专偷这款车。从1996年初到翌年4月案发, 他参与盗车20多辆, 涉案金额达20多万元。

1998年4月, 吴顺良带着对自由的怀念和15年刑期, 来到地处湘赣交界处的茶陵监狱服刑。想到自己才20岁, 十几年的韶华却要在高墙里度过, 他心中满是绝望。清苦枯燥的改造生活, 对于在外面浪荡惯了的他, 简直度日如年。于是, 一个疯狂的念头在他脑海中闪现: 逃, 我要呼吸自由的空气, 哪怕付出再大的代价, 我都要逃出去。

他被分到毛衣针织车间劳动改造。当时车间在监狱大墙外, 每次出工要走几分钟。出收工的路上, 他贪婪地嗅着野外花草的清香, 目不转睛地盯着公路上来来往往的人车, 盘算着如何逃出囚笼, 把警官的经常教育和其母多次来狱看望的期盼抛到九霄云外。

经过暗中观察, 他发现劳动车间边的公共厕所距离围墙不远, 如站在厕所屋顶, 以自己跳高越远的体育特长, 越过围墙不成问题。但是罪犯劳动和生活都是集体行动, 平时放风上厕所也不例外, 又有民警的监控, 难有单独行动机会。但在这年12月29日下午6时, 他抓住了一个机会, 趁当晚开饭时人员比较杂乱, 以肚子不舒服为由要求上厕所, 然后迅速从厕所爬上屋顶, 几步助跑越过了围墙。



吴顺良在反脱逃现身说法大会上讲述自己的故事。

假身份赢得初恋

逃亡当晚, 吴顺良拦了一辆载客的摩托车到了县城, 然后连夜坐车直奔长沙, 打算去找在长沙工作的妹妹要逃跑的路费。妹妹十分震惊, 不但不肯给钱, 还扯住他的手劝其去自首。妹妹的“大义灭亲”, 使他绝望至极, 他粗暴地甩开妹妹的手夺门而走。

当时夜已深, 吴顺良不敢在路上游荡, 找到一个隐秘的地方躺了下去。夜里, 他数度惊醒, 仿佛听到呼啸的警笛声, 但又不敢乱动, 只好在惊恐之中挣扎到天亮。

由于没钱远逃, 又不能用真实的身份, 他便混在盲流中, 白天捡破烂, 晚上睡桥洞, 如惊弓之鸟惶惶不可终日。吴顺良回忆: “夜里经常做噩梦, 梦见从天而降的警察把我抓回监狱。”

过了一段时间, 他到建筑工地打零工, 每个工地顶多呆两个月就离开。因为, 每次看到有陌生人走进工地, 他总觉得是来抓自己的, 会远远地躲开。

一年后, 他设法办了个假身份证, 经人介绍到娄底市一家汽修厂学修车, 因勤奋踏实, 技术进步很快。2001年初, 他认识了一个当地女孩, 不久就租房同住。甜蜜的初恋激发了他对生活的热情。翌年春节, 他到女友家过年, 女友家人对他很热情, 使他既觉得温暖又感到不安。女友多次提出想见他家人, 他却只能以各种借口拖延。当年国庆节前夕, 当地派出所到修理厂查户口, 他担心身份被识破, 慌乱逃回出租屋, 胡编了个理由说要离开修理厂, 问女友愿不愿意一起走。女友大声质问他是不是有什么事瞒着她。他有苦难言, 只好提高声调以掩饰心虚。几番争吵后, 带着疑心的女友终于离他而去。

初恋失败的他, 恨自己是逃犯, 连做一个普通人的资格都没有, 觉得生无所恋, 拿起水果刀向左手腕割去……当他醒来后, 发现自己躺在医院里。原来是隔壁的房东来串门时救了他。

成家立业却无法陪孩子去公园

出院后, 吴顺良不想轻生了, 决定回家看父母。他在清晨时分悄悄回到家乡, 偷偷躲在墙角, 从远处见到了父母的背影。但他不知道这是见到母亲的最后一面(其母2004年因病去世)。

随后, 吴顺良坐火车逃到深圳, 想法办了一个假身份证, 并在沙井一家外资企业找到工作。他很珍惜这份工作, 2年后升任厂消防安全主任。就在他不敢奢望爱情时, 爱情还是敲开了他的心扉。26岁的他, 被同厂打工的湖南老乡王琳所追求, 两人租房同居。

2006年初, 他调任人力资源部行政主管, 而此时王琳也怀孕并提出结婚。为了留住女友, 给自己一个家, 他编了一个谎言来拖延。他谎称, 自己10年前在家乡把人打伤了, 逃了出来, 怕被追究责任, 不能办结婚证。当时, 王琳这个初中未毕业只有22岁的农村姑娘劝他: “男子汉大丈夫, 犯了错就要敢于承担, 躲避不是个长久的办法。”他只好哄她说等风声过了就办结婚证。这年11月, 儿子出生。

2010年3月, 吴顺良所在企业要合并搬到珠海, 他怕暴露身份, 只好接受补偿自谋出路。一天, 他独自在家休息, 突然被一阵警笛声惊醒, 开窗一看, 楼下停了两辆警车, 几个警察正往楼上冲, 他吓得双腿发软, 脸色发白, 直到警车呼啸而去, 才缓过神来。事后, 他才知是楼上有人聚赌被查。他感到这里危险, 不顾妻子反对执意搬家走了。因极度缺乏安全感, 他一旦觉得有风吹草动就立马逃离, 短短半年就搬了三次家。王琳无法忍受居无定所的生活, 不愿做没有名分的妻子, 见多次劝说无果, 一气之下把儿子送回邵阳娘家, 自己则到广东顺德打工去了。

2010年11月, 为了谋生, 吴顺良凑了6万元, 在深圳沙井开了间电动车修理店, 因修车技术好, 生意渐渐好起来, 后又经营电动车销售, 最好时月盈利达4万元。在别人眼中, 此时的吴顺良也称得上是“人生赢家”, 生意红火, 有妻有儿。但他始终没有快乐感。生意上, 就算受了不公平的待遇, 他也不敢与人争论, 怕招来警察。生活中, 为了让到了学龄的儿子接受好的教育, 他于2013年把儿子接到深圳读书, 但妻子一直不肯回来。有次儿子问他: “爸爸, 为什么你从不带我去公园玩?”

自脱逃以来, 他一直过着“假自由真囚禁”的生活, 连深圳的一些普通景点都没敢带儿子去, 身为逃犯父亲, 只能给孩子一个扭曲残缺的童年。看着天真可爱的儿子, 他心如刀割。

大义妻子: 即使坐牢也不会抛弃他

自2012年开始, 王琳就开始催促吴顺良回老家把事情了结, 好办理结婚登记。吴顺良继续骗她说, 已经托人打探过, 当地还没有撤案。每次看着妻子哭着规劝他自首, 他备受良心煎熬, 也萌生过投案自首念头。但一想到失去自由, 他又一次次退缩了。

2016年, 王琳旧账重提, 强迫吴顺良必须要解决问题, 他依然想法拖延着。王琳一气之下把儿子接回邵阳读书, 脾气也变得越来越暴躁。

今年春节, 吴顺良回到妻子老家过年, 欲缓和关系, 而因为“结婚”的事, 王琳再次跟他大吵, 声称, 即使他坐牢也不会抛弃他, 但她已经无法忍受这样的生活。妻子的话, 使吴顺良终于醒悟到, 无论自己做得多好, 所谓的幸福生活还是虚幻的肥皂泡, 哪怕自己最终没有被抓回监狱, 也只能是戴着“逃犯”的帽子被终身追捕, 且惶惶不可终日。于是, 他坚定了投案自首的决心。

今年6月7日, 他在湖南省茶陵监狱的“反脱逃现身说法”大会上“现身说法”: “只有为自己的过往赎罪, 才能给妻子一个名分, 给孩子一份完整的父爱。”

于是, 在今年3月26日, 吴顺良回到了朝思暮想的老家, 在母亲坟前长跪不起。

因不敢面对善良而执拗的妻子, 自首前夜, 他打电话给妻子, 将实情全盘托出: “是我欺骗了你, 我太害怕失去你们了, 所以犹豫到现在才下定决心。我走后, 你要照顾好自己和儿子。如果遇到合适的人, 你也不要等我……”王琳听后, 痛哭着扔下了手机。

两个小时后, 王琳回电, 哽咽着说: “你怎么那么傻, 自从我们相知相爱, 人生就连在一起了, 再大的坎我也会陪你一起走过去。现在你作出这个决定也不算晚, 你在监狱里一定要好好改造, 照顾好自己, 再也不能做荒唐事了, 我和儿子等你早点回家团圆……”吴顺良庆幸自己有这么一个深明大义的好妻子, 感觉再也没有了任何后顾之忧。

(文中当事人为化名, 本文谢绝上网或转载。)

· 编后 ·

实际上, 自吴顺良脱逃后, 狱方及时进行了追捕, 此后每年都组织追逃, 还多次派人到其老家找其父母和亲人做工作, 劝其早日醒悟归案。但吴顺良隐姓埋名、身居异乡, 一直未与家人联系, 近乎“人间蒸发”。然而, 在多年“心债”的巨大折磨下, 经过妻子多次苦口婆心的规劝、鼓励, 他最终“良心发现”, 迷途知返。吴顺良在“反脱逃现身说法”大会上说道: “我虽然逃出了围墙, 却逃不出天地之间这张无形的网, 冲破心灵的牢笼, 身心疲惫, 心力交瘁。”临近“不惑之年”的他终于有了“不惑”的正确选择。